

16 февраля для мясниковцев – особенный, святой день, когда мы торжественно отмечаем освобождение нашего района от немецко-фашистских захватчиков. Сегодня исполняется 70 лет с того момента, как ненавистный враг был окончательно изгнан с мясниковской земли.

1943 год... Красная Армия стремительно наступает. Сотни городов и сел уже освобождены от фашистской кабалы. Тяжелые бои идут и в донских степях. Потерпев сокрушительное

реальная возможность освободить и прилегающие территории. 271-я стрелковая дивизия перешла в наступление по направлению к Мясниковскому району. Ожесточенные бои шли на железнодорожной

В ТЕ ПАМЯТНЫЕ ДНИ

поражение под Сталинградом, немцы пытались любой ценой остановить наступление советских войск. Штурм Ростова-на-Дону начался 8 февраля. Тогда и совершил смелый рейд батальон под командованием старшего лейтенанта Гукаса Карапетовича Мадояна, в составе которого сражался и житель Чалтыря Манук Хугасович Папазогуян. Отважным воинам удалось захватить железнодорожный мост, овладеть Ростовским вокзалом и занять круговую оборону. Враг пытался уничтожить батальон танками и самолетами. В течение шести дней солдаты героически удерживали позиции. *

В ночь с 13 на 14 февраля наши войска начали решающий штурм, и к двум часам 14 февраля, сломив сопротивление врага, овладели Ростовом-на-Дону.

После этого открылась

станции Хапры и на северной окраине хутора Калинин. Следом были освобождены хутора Недвиговка, Беселый. Бои за эти населенные пункты вел 14-й истребительный противотанковый артиллерийский полк под командованием майора И. И. Мозгунова.

Крым, Красный Крым, Большие Салы, Султан Салы освобождались частями 5-го Гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса.

Утром 16-го февраля 1943 года части 248-й стрелковой дивизии, в которой служили наши земляки Асватур Лусегенович Берекчян, Василий Дмитриевич Мищенко, и других воинских формирований вошли в Чалтырь.

Радостному и светлому моменту избавления от фашистских захватчиков предшествовали в общей сложности около семи месяцев жесткой оккупации. Мясниковцы на себе испытали все ее

ужасы. Враги разграбили колхозы, МТС, кирпичный завод, другие предприятия, разорили дома мирных жителей. За время оккупации были убиты около 100 сельчан, в том числе женщины, дети, старики.

Мы склоняем головы перед памятью погибших солдат, тех, кто оставил где-то далеко дом, семью, и отчаянно бился за мясниковскую землю, как за свою. И остал-

ся в ней навечно. Имена этих бойцов и командиров высечены на плитах мемориала Славы в центральном парке Чалтыря. В свою очередь и наши земляки воевали на всех фронтах, освобождали города и села. Более 4500 человек ушли на фронт, около половины из них не вернулись домой.

Многие мясниковцы сражались за родную землю. В первом освобождении Ростова-на-Дону в ноябре 1941 года принимали участие курсант Ростовского артиллерийского училища Хачатур Маргосович Гадзиян и комсомольский рабочий Мелкон Капрелович Джинибалаян. В боях за Чалтырь погибли Манук Асватурович Хоянян и Хазарос Микаелович Бардахчян. За хутор Красный Крым отдал свою жизнь Асватур Серопович Кормануян. Под хутором Валуево пал смертью героя Андраник Саакович Шорлуйян. Асватур Лусегенович Берекчи-

ян из Чалтыря освобождал Красный Крым и Султан Салы, а его односельчанин Хачатур Григорьевич Ширинян в составе 14-го истребительного противотанкового артиллерийского полка сражался за Калинин, Хапры. Житель Недвиговки Михаил Иванович Мельников в феврале 1943-го гнал врага из своего родного хутора.

Высокому воинскому подвигу равен подвиг женщин, наших матерей, бабушек и прабабушек, трудившихся в тылу. Они вынесли на себе все тяготы Великой Отечественной, заменили мужчин, ушедших на фронт, в одиноку поднимали детей, а после Победы восстанавливали разрушенные колхозы, предприятия. Многие из них не дождались своих отцов, мужей, сыновей, братьев, но сумели выстоять, в бесчеловечных условиях сохранили в себе самые главные человеческие качества – доброту, самопожертвование, порядочность, преданность семье, родной земле.

В эти праздничные дни во всех населенных пунктах района проводятся торжественные мероприятия, к памятникам возлагаются цветы и венки. Мы вновь и вновь с глубокой благодарностью вспоминаем павших героев, произносим слова признательности тем, кто выжил в страшной войне, кто всеми силами приближал светлый день освобождения. Их подвиг будет жить в веках!

